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La méthodologie 



 

Ifop pour Dimanche Ouest France – Les Bretons vus de Paris – Septembre 2007 2

Méthodologie 
 

 
 
 
 
 
Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte 
fidèlement les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les 
enseignements qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa 
réalisation et non pas une prédiction.  
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 
 
 

 
 

Etude réalisée par l'Ifop pour : Dimanche Ouest France  

Echantillon  Echantillon de 500 personnes, représentatif 
de la population francilienne âgée de 15 ans 
et plus.  
 
La représentativité de l’échantillon a été 
assurée par la méthode des quotas (sexe, 
âge, profession du chef de famille) après 
stratification par département.  

Mode de recueil Les interviews ont eu lieu par questionnaire 
auto-administré en ligne. 

Dates de terrain Du 5 au 7 septembre 2007  
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Les principaux enseignements 
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1. Une image positive des Bretons 
 

 
Les Franciliens mettent en avant deux qualités principales chez les Bretons : 93% d’entre eux 
jugent qu’ils sont naturels et authentiques et 87% qu’ils sont courageux. Ils les considèrent 
également comme accueillants (77%), mais soulignent également leur entêtement (75%). Si leur 
sens de l’humour se trouve moins valorisé, 60% des Franciliens leur accordent tout de même 
cette qualité. 
 
Ces traits d’image sont largement consensuels dans la population d’Ile-de-France. Ainsi 
l’analyse des différentes catégories de population fait ressortir un classement presque identique 
des différentes caractéristiques testées, et ce avec des niveaux d’adhésion presque uniformes.  
 
 

 
2. Saint-Malo, vitrine de l’identité bretonne 

 
 

Pour près d’un Francilien sur deux (46%), Saint-Malo est le lieu qui caractérise le mieux la 
Bretagne. La cité corsaire devance la Pointe du Raz (30%), Belle-Ile (26%), Quimper (21%), 
Vannes et le golfe du Morbihan (19%) et le port de Brest (18%). Mais l’aspect « vitrine » de la 
cité balnéaire se manifeste surtout dans le consensus qui se crée autour d’elle : la totalité des 
catégories de population analysées la choisit en premier et généralement avec plus de 40% de 
taux de réponses. 
 
Le choix des lieux les plus caractéristiques de la Bretagne évolue toutefois fortement avec l’âge. 
Le plus jeunes choisissent ainsi plutôt Belle-Ile (28% des réponses chez les moins de 35 ans, 
contre 24% chez les plus de 35 ans) et le port de Brest (26% contre 14%), alors que 38% de 
leurs aînés sélectionnent la Pointe du Raz (contre 16%) et 19% le Pays Bigouden (contre 9%). 

 
 
3. Une préférence avant tout accordée aux personnalités bretonnes les plus 

médiatiques 

 
 

Le célèbre animateur du journal de 20h de TF1, Patrick Poivre d’Arvor émerge comme étant la 
personnalité bretonne préférée des Franciliens (26%). Il devance dans ce classement le 
médiatique navigateur Olivier de Kersauzon (21%) et le comédien Yvan Le Bolloc’h (19%), 
deux personnalités également très populaires. Apparaissent ensuite des personnalités profitant 
d’une audience plus ciblée comme Dominique Lavanant (11%), Michel-Edouard Leclerc (10%), 
Yann Queffélec (10%), Etienne Daho (10%) et Yann Tiersen (10%). 
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Au sein de ce classement se distinguent surtout les personnalités issues du monde de la 
musique : outre Etienne Daho et Yann Tiersen, Nolwenn Leroy (9%), Alan Stivell (7%), 
Miossec (6%), Dan Ar Bras (3%) sont classés parmi les vingt premiers, profitant généralement 
de leur popularité auprès des moins de 35 ans (à l’exception d’Alan Stivell et Dan Ar Bras).  A 
l’inverse, les personnalités politiques proposées ne dépassent pas les 2%, qu’il s’agisse de  
Marylise Lebranchu (2%), Pierre Méhaignerie (1%), Jean-Yves Le Drian (0%) ou François 
Goulard (0%), qui souffrent probablement d’une notoriété limitée en dehors de la Bretagne. 
 

 
L’existence de liens de parenté avec des Bretons, si elle ne bouleverse pas le classement, 
favorise toutefois certaines personnalités comme Yvan Le Bolloc’h (26% auprès des 
interviewés déclarant avoir au moins un parent d’origine bretonne), Etienne Daho (13%) ou 
Alan Stivell (12%). 

Patrick Poivre d'Arvor 43%
Yvan Le Bolloc'h 30%
Yann Tiersen 17%
Miossec 15%
Nolwenn Leroy 13%

La personnalité bretonne préférée 
des 15-24 ans

Olivier de Kersauzon 31%
Yann Queffélec 25%
Yves Coppens 23%
Patrick Poivre d'Arvor 17%
Michel-Edouard Leclerc 14%

La personnalité bretonne préférée des 
plus de 65 ans
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Les résultats de l’étude 
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Les traits d’image associés aux Bretons  
 
 
 
 
 
Question : Pour chacune des phrases suivantes, diriez-vous qu’elle s’applique 

plutôt bien ou plutôt mal aux Bretons ? 
 
 
 
 
 

 
 Plutôt bien  Plutôt mal  TOTAL  

 (%) (%) (%) 

• Les Bretons sont naturels et authentiques .............................   93     7  100  

• Les Bretons sont courageux .................................................   87    13  100  

• Les Bretons sont accueillants ...............................................   77    23  100  

• Les Bretons sont têtus ..........................................................   75    25  100  

• Les Bretons ont le sens de l’humour .....................................   60    40  100  
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Les traits d’image associés aux Bretons :  
Les Bretons sont naturels et authentiques  

 Plutôt bien  Plutôt mal  

 (%) (%) 

ENSEMBLE      93     7  
SEXE      
   Homme ...............................................................................................................   92     8  
   Femme ................................................................................................................   95     5  
AGE DE L’INTERVIEWE      
Moins de 35 ans      93     7  
   15 à 24 ans ..........................................................................................................   94     6  
   25 à 34 ans ..........................................................................................................   92     8  
35 ans et plus      94     6  
   35 à 49 ans ..........................................................................................................   96     4  
   50 à 64 ans ..........................................................................................................   89    11  
   65 ans et plus ......................................................................................................   96     4  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE      
   Profession libérale, cadre supérieur ..................................................................   88    12  
   Profession intermédiaire ....................................................................................   93     7  
   Employé ..............................................................................................................   92     8  
   Ouvrier ................................................................................................................   93     7  
   Retraité ...............................................................................................................   97     3  
   Autre inactif .......................................................................................................   94     6  
DEPARTEMENT      
   Paris ....................................................................................................................   94     6  
   Petite couronne ...................................................................................................   90    10  
   Grande couronne ................................................................................................   96     4  
SITUATION PROFESSIONNELLE      
   Lycéen ou étudiant .............................................................................................   93     7  
   Exerce une activité professionnelle ..................................................................   92     8  
   A la recherche d’un emploi (*) .........................................................................   93     7  
   Homme ou femme au foyer ...............................................................................   95     5  
   A la retraite .........................................................................................................   97     3  
STATUT      
   Salarié du secteur privé .....................................................................................   93     7  
   Salarié du secteur public ....................................................................................   90    10  
   Indépendant sans salarié, employeur (*) ..........................................................   92     8  
EXISTENCE DE LIENS FAMILIAUX AVEC LA BRETAGNE  
    
   Oui ......................................................................................................................   94     6  
   Non .....................................................................................................................   93     7  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Les traits d’image associés aux Bretons :  
Les Bretons sont courageux  

 Plutôt bien  Plutôt mal  

 (%) (%) 

ENSEMBLE      87    13  
SEXE      
   Homme ...............................................................................................................   88    12  
   Femme ................................................................................................................   86    14  
AGE DE L’INTERVIEWE      
Moins de 35 ans      75    25  
   15 à 24 ans ..........................................................................................................   74    26  
   25 à 34 ans ..........................................................................................................   76    24  
35 ans et plus      94     6  
   35 à 49 ans ..........................................................................................................   92     8  
   50 à 64 ans ..........................................................................................................   95     5  
   65 ans et plus ......................................................................................................   95     5  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE      
   Profession libérale, cadre supérieur ..................................................................   82    18  
   Profession intermédiaire ....................................................................................   84    16  
   Employé ..............................................................................................................   86    14  
   Ouvrier ................................................................................................................   91     9  
   Retraité ...............................................................................................................   97     3  
   Autre inactif .......................................................................................................   82    18  
DEPARTEMENT      
   Paris ....................................................................................................................   87    13  
   Petite couronne ...................................................................................................   87    13  
   Grande couronne ................................................................................................   86    14  
SITUATION PROFESSIONNELLE      
   Lycéen ou étudiant .............................................................................................   75    25  
   Exerce une activité professionnelle ..................................................................   86    14  
   A la recherche d’un emploi (*) .........................................................................   90    10  
   Homme ou femme au foyer ...............................................................................   91     9  
   A la retraite .........................................................................................................   97     3  
STATUT      
   Salarié du secteur privé .....................................................................................   87    13  
   Salarié du secteur public ....................................................................................   83    17  
   Indépendant sans salarié, employeur (*) ..........................................................   84    16  
EXISTENCE DE LIENS FAMILIAUX AVEC LA BRETAGNE  
    
   Oui ......................................................................................................................   92     8  
   Non .....................................................................................................................   85    15  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  

 



 

Ifop pour Dimanche Ouest France – Les Bretons vus de Paris – Septembre 2007 10

Les traits d’image associés aux Bretons :  
Les Bretons sont accueillants  

 Plutôt bien  Plutôt mal  

 (%) (%) 

ENSEMBLE      77    23  
SEXE      
   Homme ...............................................................................................................   75    25  
   Femme ................................................................................................................   78    22  
AGE DE L’INTERVIEWE      
Moins de 35 ans      77    23  
   15 à 24 ans ..........................................................................................................   79    21  
   25 à 34 ans ..........................................................................................................   74    26  
35 ans et plus      77    23  
   35 à 49 ans ..........................................................................................................   71    29  
   50 à 64 ans ..........................................................................................................   74    26  
   65 ans et plus ......................................................................................................   91     9  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE      
   Profession libérale, cadre supérieur ..................................................................   61    39  
   Profession intermédiaire ....................................................................................   63    37  
   Employé ..............................................................................................................   78    22  
   Ouvrier ................................................................................................................   80    20  
   Retraité ...............................................................................................................   89    11  
   Autre inactif .......................................................................................................   83    17  
DEPARTEMENT      
   Paris ....................................................................................................................   71    29  
   Petite couronne ...................................................................................................   75    25  
   Grande couronne ................................................................................................   80    20  
SITUATION PROFESSIONNELLE      
   Lycéen ou étudiant .............................................................................................   82    18  
   Exerce une activité professionnelle ..................................................................   70    30  
   A la recherche d’un emploi (*) .........................................................................   79    21  
   Homme ou femme au foyer ...............................................................................   85    15  
   A la retraite .........................................................................................................   89    11  
STATUT      
   Salarié du secteur privé .....................................................................................   71    29  
   Salarié du secteur public ....................................................................................   66    34  
   Indépendant sans salarié, employeur (*) ..........................................................   67    33  
EXISTENCE DE LIENS FAMILIAUX AVEC LA BRETAGNE  
    
   Oui ......................................................................................................................   78    22  
   Non .....................................................................................................................   76    24  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Les traits d’image associés aux Bretons :  
Les Bretons sont têtus  

 Plutôt bien  Plutôt mal  

 (%) (%) 

ENSEMBLE      75    25  
SEXE      
   Homme ...............................................................................................................   74    26  
   Femme ................................................................................................................   76    24  
AGE DE L’INTERVIEWE      
Moins de 35 ans      72    28  
   15 à 24 ans ..........................................................................................................   73    27  
   25 à 34 ans ..........................................................................................................   72    28  
35 ans et plus      77    23  
   35 à 49 ans ..........................................................................................................   80    20  
   50 à 64 ans ..........................................................................................................   73    27  
   65 ans et plus ......................................................................................................   75    25  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE      
   Profession libérale, cadre supérieur ..................................................................   77    23  
   Profession intermédiaire ....................................................................................   75    25  
   Employé ..............................................................................................................   76    24  
   Ouvrier ................................................................................................................   67    33  
   Retraité ...............................................................................................................   74    26  
   Autre inactif .......................................................................................................   75    25  
DEPARTEMENT      
   Paris ....................................................................................................................   75    25  
   Petite couronne ...................................................................................................   78    22  
   Grande couronne ................................................................................................   72    28  
SITUATION PROFESSIONNELLE      
   Lycéen ou étudiant .............................................................................................   71    29  
   Exerce une activité professionnelle ..................................................................   75    25  
   A la recherche d’un emploi (*) .........................................................................   79    21  
   Homme ou femme au foyer ...............................................................................   83    17  
   A la retraite .........................................................................................................   74    26  
STATUT      
   Salarié du secteur privé .....................................................................................   74    26  
   Salarié du secteur public ....................................................................................   74    26  
   Indépendant sans salarié, employeur (*) ..........................................................   80    20  
EXISTENCE DE LIENS FAMILIAUX AVEC LA BRETAGNE  
    
   Oui ......................................................................................................................   79    21  
   Non .....................................................................................................................   74    26  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Les traits d’image associés aux Bretons :  
Les Bretons ont le sens de l’humour  

 Plutôt bien  Plutôt mal  

 (%) (%) 

ENSEMBLE      60    40  
SEXE      
   Homme ...............................................................................................................   60    40  
   Femme ................................................................................................................   60    40  
AGE DE L’INTERVIEWE      
Moins de 35 ans      61    39  
   15 à 24 ans ..........................................................................................................   57    43  
   25 à 34 ans ..........................................................................................................   64    36  
35 ans et plus      59    41  
   35 à 49 ans ..........................................................................................................   65    35  
   50 à 64 ans ..........................................................................................................   57    43  
   65 ans et plus ......................................................................................................   52    48  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE      
   Profession libérale, cadre supérieur ..................................................................   51    49  
   Profession intermédiaire ....................................................................................   52    48  
   Employé ..............................................................................................................   74    26  
   Ouvrier ................................................................................................................   67    33  
   Retraité ...............................................................................................................   54    46  
   Autre inactif .......................................................................................................   61    39  
DEPARTEMENT      
   Paris ....................................................................................................................   57    43  
   Petite couronne ...................................................................................................   56    44  
   Grande couronne ................................................................................................   65    35  
SITUATION PROFESSIONNELLE      
   Lycéen ou étudiant .............................................................................................   59    41  
   Exerce une activité professionnelle ..................................................................   61    39  
   A la recherche d’un emploi (*) .........................................................................   62    38  
   Homme ou femme au foyer ...............................................................................   63    37  
   A la retraite .........................................................................................................   54    46  
STATUT      
   Salarié du secteur privé .....................................................................................   62    38  
   Salarié du secteur public ....................................................................................   61    39  
   Indépendant sans salarié, employeur (*) ..........................................................   55    45  
EXISTENCE DE LIENS FAMILIAUX AVEC LA BRETAGNE  
    
   Oui ......................................................................................................................   65    35  
   Non .....................................................................................................................   58    42  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Les lieux les plus caractéristiques de la Bretagne  
 
 
 
 
Question : Selon vous, parmi les lieux suivants, quels sont les trois qui 

caractérisent le mieux la Bretagne ? 
 
 

 
 Ensemble  

(%) 

• Saint-Malo .....................................................................................   46  

• La Pointe du Raz ............................................................................   30  

• Belle-Ile .........................................................................................   26  

• Quimper .........................................................................................   21  

• Vannes et le golfe du Morbihan ......................................................   19  

• Le port de Brest ..............................................................................   18  

• Le Pays Bigouden ...........................................................................   15  

• Perros-Guirec .................................................................................   13  

• Rennes ...........................................................................................   13  

• L’île de Bréhat ................................................................................   12  

• Concarneau ....................................................................................   11  

• La Baie de Saint-Brieuc ..................................................................   11  

• Lorient ...........................................................................................   10  

• Le Cap Fréhel .................................................................................    9  

• La Presqu’île de Crozon .................................................................    8  

• Les Glénans ....................................................................................    7  

• L’île de Groix .................................................................................    5  

• Nantes ............................................................................................    5  

• L’île de Sein ...................................................................................    3  

• Le château de Fougères ..................................................................    1  

 TOTAL ...........................................................................................   (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses 
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Les lieux les plus caractéristiques de la Bretagne  

 Saint-Malo 
 
 
 
 

La Pointe  
du Raz  

 
 
 

Belle-Ile  
 
 
 
 

Quimper  
 
 
 
 

Vannes et 
le golfe du  
Morbihan  

Le port de 
Brest  

 
 

Le Pays 
Bigouden  

 
 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      46    30    26    21    19    18    15  
SEXE           
   Homme ......................................................   48    31    23    18    21    19    13  
   Femme .......................................................   45    29    28    23    17    18    18  
AGE DE L’INTERVIEWE           
Moins de 35 ans      47    16    28    24    22    26     9  
   15 à 24 ans .................................................   50    15    28    34    23    30     5  
   25 à 34 ans .................................................   44    18    29    16    20    23    12  
35 ans et plus      46    38    24    19    17    14    19  
   35 à 49 ans .................................................   48    43    28    22    15    17    12  
   50 à 64 ans .................................................   48    36    16    15    15    15    26  
   65 ans et plus .............................................   40    32    27    17    22     8    23  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE  
         
   Profession libérale, cadre supérieur .........   46    42    32    10    21    21    20  
   Profession intermédiaire ...........................   47    32    18    25    13    17    14  
   Employé .....................................................   54    23    27    24    18    16    11  
   Ouvrier .......................................................   38    31    22    27    13    22    11  
   Retraité ......................................................   45    34    25    16    21     8    26  
   Autre inactif ..............................................   47    23    28    22    21    26    12  
DEPARTEMENT           
   Paris ...........................................................   43    29    28    24    21    12    17  
   Petite couronne ..........................................   47    26    24    20    17    17    18  
   Grande couronne .......................................   48    34    26    19    18    23    12  
SITUATION PROFESSIONNELLE  
         
   Lycéen ou étudiant ....................................   44    15    26    33    24    24    10  
   Exerce une activité professionnelle .........   46    31    26    22    17    19    13  
   A la recherche d’un emploi (*) ................   51    35    14    14    14    13    17  
   Homme ou femme au foyer ......................   51    34    32     7    17    29    15  
   A la retraite ................................................   45    34    25    16    21     8    26  
STATUT           
   Salarié du secteur privé ............................   48    30    26    23    15    20    13  
   Salarié du secteur public ...........................   48    30    19    23    17    19    12  
   Indépendant sans salarié, employeur (*) .   29    45    37    12    28    18    14  
EXISTENCE DE LIENS FAMILIAUX AVEC 
LA BRETAGNE           
   Oui .............................................................   44    36    29    20    18    16    15  
   Non ............................................................   47    28    25    21    19    19    16  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Les lieux les plus caractéristiques de la Bretagne  
 Perros-

Guirec  
 
 
 

Rennes  
 
 
 
 
 

L’île de 
Bréhat  

 
 
 
 

Concarneau 
 
 
 

La Baie de  
Saint-
Brieuc  

 

Lorient  
 
 
 
 

Le Cap 
Fréhel  

 
 
 
 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      13    13    12    11    11    10     9  
SEXE           
   Homme ........................................................   15    12     9    11    13    11     9  
   Femme .........................................................   12    14    14    12     9     9     9  
AGE DE L’INTERVIEWE           
Moins de 35 ans      10    18     9    10    11    13     8  
   15 à 24 ans ...................................................    6    18     6     4    16    10     7  
   25 à 34 ans ...................................................   13    18    12    15     7    15     9  
35 ans et plus      15    10    13    12    11     8     9  
   35 à 49 ans ...................................................   15    10    12    11    10    11     8  
   50 à 64 ans ...................................................   14    10    14    13    12     8    10  
   65 ans et plus ...............................................   19     9    13    13    13     3    11  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE  
         
   Profession libérale, cadre supérieur ...........   18    12     8     6     6     6     9  
   Profession intermédiaire .............................   13    12    18    16     8    13     7  
   Employé .......................................................   15    12     8    12     9    12     8  
   Ouvrier .........................................................   13    13    11    13    20    13     7  
   Retraité .........................................................   14    11    13    15    13     4    11  
   Autre inactif .................................................    9    16    11     8    14    11    10  
DEPARTEMENT           
   Paris .............................................................   14    16    15    10     3     8    11  
   Petite couronne ............................................   14    14    10    14    10    11     8  
   Grande couronne .........................................   13    11    11    10    16     9     9  
SITUATION PROFESSIONNELLE  
         
   Lycéen ou étudiant ......................................    5    20     8     5    18    10     5  
   Exerce une activité professionnelle ...........   15    13    12    12    10    10     7  
   A la recherche d’un emploi (*) ..................   14    14    14    10     7    14    14  
   Homme ou femme au foyer ........................   15    10    12    12     7    13    17  
   A la retraite ..................................................   14    11    13    15    13     4    11  
STATUT           
   Salarié du secteur privé ...............................   15    12    10    13    11     9     9  
   Salarié du secteur public .............................   13    12    14    12    10    15     5  
   Indépendant sans salarié, employeur (*) ...   13    18    17     8     -     8     4  
EXISTENCE DE LIENS FAMILIAUX AVEC 
LA BRETAGNE           
   Oui ................................................................   15    13    12     8     8    13     8  
   Non ...............................................................   13    13    11    13    12     9     9  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Les lieux les plus caractéristiques de la Bretagne  
 La presqu’île 

de  
Crozon  

 

Les Glénans 
 
 
 

L’île de 
Groix  

 
 
 
 

Nantes  
 
 
 
 
 

L’île de Sein  
 
 
 
 

Le château 
de Fougères 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE       8     7     5     5     3     1  
SEXE          
   Homme .........................................................     8     7     5     7     4     1  
   Femme ..........................................................     7     8     6     3     3     1  
AGE DE L’INTERVIEWE          
Moins de 35 ans       8     5     8     6     2     1  
   15 à 24 ans ...................................................     6     4    11     7     -     -  
   25 à 34 ans ...................................................     9     7     5     5     3     2  
35 ans et plus       8     8     4     4     4     1  
   35 à 49 ans ...................................................     6    11     4     6     1     1  
   50 à 64 ans ...................................................     9     8     4     4     5     1  
   65 ans et plus ...............................................    10     3     5     3     9     -  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE  
        
   Profession libérale, cadre supérieur ...........    11    15     2     3     1     -  
   Profession intermédiaire .............................     9     9     8     5     1     3  
   Employé .......................................................     8     5     4     5     6     1  
   Ouvrier .........................................................     4     7     9     7     4     2  
   Retraité .........................................................     9     2     4     6     8     -  
   Autre inactif .................................................     8     6     7     4     1     1  
DEPARTEMENT          
   Paris ..............................................................     9     6     6     6     3     -  
   Petite couronne ............................................    10     9     4     4     4     2  
   Grande couronne .........................................     6     6     6     6     3     1  
SITUATION PROFESSIONNELLE  
        
   Lycéen ou étudiant ......................................     8     3    11     7     -     -  
   Exerce une activité professionnelle ............     8     9     4     5     3     1  
   A la recherche d’un emploi (*) ...................     3    14    14     7     3     -  
   Homme ou femme au foyer ........................     7    10     -     -     2     2  
   A la retraite ..................................................     9     2     4     6     8     -  
STATUT          
   Salarié du secteur privé ...............................    10     9     3     5     2     2  
   Salarié du secteur public .............................     6     6     6     5     5     -  
   Indépendant sans salarié, employeur (*) ....     -    12     4     4     -     -  
EXISTENCE DE LIENS FAMILIAUX AVEC 
LA BRETAGNE          
   Oui ................................................................     8     9     4     6     3     1  
   Non ...............................................................     8     7     6     5     3     1  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La personnalité bretonne préférée des Franciliens  
 
 
 
 
 
Question : Parmi la liste suivante, quelles sont les deux personnalités bretonnes 

que vous préférez ou appréciez le plus ? 
 

 
 
 

 Ensemble  
(%) 

• Patrick Poivre d’Arvor ..................................................................   26  

• Olivier de Kersauzon ....................................................................   21  

• Yvan Le Bolloc’h ..........................................................................   19  

• Dominique Lavanant .....................................................................   11  

• Michel-Edouard Leclerc ................................................................   10  

• Yann Queffélec .............................................................................   10  

• Etienne Daho ................................................................................   10  

• Yann Tiersen ................................................................................   10  

• Nolwenn Leroy .............................................................................    9  

• Yves Coppens ...............................................................................    8  

• Alan Stivell ...................................................................................    7  

• Bernard Hinault ............................................................................    7  

• Jean-Lou Chrétien .........................................................................    7  

• Miossec ........................................................................................    6  

• Paul Le Guen ................................................................................    6  
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La personnalité bretonne préférée des Franciliens  
 
 
 
 
 
Question : Parmi la liste suivante, quelles sont les deux personnalités bretonnes 

que vous préférez ou appréciez le plus ? 
 
 

 - Suite de la liste - 
 
 

 Ensemble  
(%) 

• Michel Desjoyaux .........................................................................    4  

• François Pinault ............................................................................    4  

• Dan Ar Bras ..................................................................................    3  

• Irène Frain ....................................................................................    3  

• Vincent Bolloré .............................................................................    2  

• Marylise Lebranchu ......................................................................    2  

• Gilles Servat .................................................................................    2  

• Karine Fauconnier .........................................................................    1  

• Olivier Rollinger ...........................................................................    1  

• René Pétillon ................................................................................    1  

• Pierre Méhaignerie ........................................................................    1  

• Jean Le Cam .................................................................................    1  

• Raphaëla Le Gouvello ...................................................................    1  

• Jean-Yves Le Drian .......................................................................    -  

• François Goulard ...........................................................................    -  

 TOTAL..........................................................................................   (*) 

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses 
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La personnalité bretonne préférée des Franciliens  
 Patrick  

Poivre  
d’Arvor  

Olivier de  
Kersauzon 

Yvan Le  
Bolloc’h  

 

Dominique 
Lavanant  

 

Michel- 
Edouard  
Leclerc  

Yann  
Queffélec  

 
 

Etienne 
Daho  

 
 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      26    21    19    11    10    10    10  
SEXE           
   Homme ........................................................   25    22    18     8    14     5    10  
   Femme ........................................................   27    20    20    13     7    14     9  
AGE DE L’INTERVIEWE           
Moins de 35 ans      39     7    29     7     6     5    10  
   15 à 24 ans ..................................................   43     4    30     2     6     9     9  
   25 à 34 ans ..................................................   35    10    28    11     6     2    12  
35 ans et plus      19    29    13    13    13    13     9  
   35 à 49 ans ..................................................   18    29    25    16     8     7    14  
   50 à 64 ans ..................................................   22    29     2     9    19    11     6  
   65 ans et plus ..............................................   17    31     6    10    14    25     4  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE          
   Profession libérale, cadre supérieur ..........   19    21    12     9    13     9    10  
   Profession intermédiaire ............................   19    19    28    10     3     9     7  
   Employé ......................................................   33    19    21    13     9     5    17  
   Ouvrier ........................................................   33    22    25    15     7     2     7  
   Retraité ........................................................   17    31     7    12    16    19     6  
   Autre inactif ................................................   38    15    21     6    11    11    10  
DEPARTEMENT           
   Paris .............................................................   20    11     9    14    11    11    11  
   Petite couronne ...........................................   30    19    17    10     9    11    10  
   Grande couronne ........................................   26    28    26    10    12     9     9  
SITUATION PROFESSIONNELLE          
   Lycéen ou étudiant .....................................   34     3    26     5     6    13    10  
   Exerce une activité professionnelle ...........   24    20    23    11     9     7    11  
   A la recherche d’un emploi (*) .................   38    24    11    14     7     3     7  
   Homme ou femme au foyer .......................   41    32    14     8    17     7    10  
   A la retraite .................................................   17    31     7    12    16    19     6  
STATUT           
   Salarié du secteur privé ..............................   26    21    23    14     8     6    10  
   Salarié du secteur public ............................   23    17    24     5     8     9    14  
   Indépendant sans salarié, employeur (*) ..    4    25    21    12    16    14     4  
EXISTENCE DE LIENS FAMILIAUX AVEC 
LA BRETAGNE           
   Oui ...............................................................   20    24    26    10    10     9    13  
   Non ..............................................................   29    20    17    11    11    10     9  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La personnalité bretonne préférée des Franciliens  
 Yann  

Tiersen  
 
 

Nolwenn  
Leroy  

 
 

Yves  
Coppens  

 
 

Alan  
Stivell  

 
 

Bernard  
Hinault  

 

Jean-Lou  
Chrétien  

 

Miossec  
 
 
 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      10     9     8     7     7     7     6  
SEXE           
   Homme ........................................................    9     8     9     7    10     6     4  
   Femme .........................................................   10    10     8     8     4     7     8  
AGE DE L’INTERVIEWE           
Moins de 35 ans      17    15     2     4     2     2    15  
   15 à 24 ans ..................................................   17    13     1     2     2     1    15  
   25 à 34 ans ..................................................   17    17     2     5     1     2    16  
35 ans et plus       5     6    12     9    10    10     1  
   35 à 49 ans ..................................................    6     8     6     9    12     6     2  
   50 à 64 ans ..................................................    7     6    14    11     9    12     -  
   65 ans et plus ..............................................    -     1    23     8     6    12     -  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE          
   Profession libérale, cadre supérieur ...........   10     3     7    11     4     9     4  
   Profession intermédiaire ............................   16     8     8     9    10     8    12  
   Employé ......................................................    7    15     1     7    10     7     4  
   Ouvrier ........................................................   11    13     5     4    11     4     4  
   Retraité ........................................................    2     -    26     7     7    10     -  
   Autre inactif ................................................   14    15     3     7     2     2    12  
DEPARTEMENT           
   Paris .............................................................    7     6    14    12     5     9     5  
   Petite couronne ...........................................   12    10     9     7     6     8     5  
   Grande couronne ........................................    9    10     5     6     8     5     8  
SITUATION PROFESSIONNELLE          
   Lycéen ou étudiant .....................................   18    13     2     3     -     2    18  
   Exerce une activité professionnelle ...........   10     9     5     7     9     7     6  
   A la recherche d’un emploi (*) ..................   10    17     7    14     3    10     -  
   Homme ou femme au foyer .......................   10    17     5    12     5     2     5  
   A la retraite .................................................    2     -    26     7     7    10     -  
STATUT           
   Salarié du secteur privé ..............................   13    10     5     7    10     4     8  
   Salarié du secteur public ............................    7     8     7     8    10     9     4  
   Indépendant sans salarié, employeur (*) ...    4     4     8     4     -    20     4  
EXISTENCE DE LIENS FAMILIAUX AVEC 
LA BRETAGNE           
   Oui ...............................................................    6     8     8    12    10     2     5  
   Non ..............................................................   11    10     9     6     6     8     7  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La personnalité bretonne préférée des Franciliens  
 Paul  

Le Guen  
 
 

Michel  
Desjoyaux 

 
 

François  
Pinault  

 

Dan Ar  
Bras  

 
 
 

Irène  
Frain  

 
 
 

Vincent  
Bolloré  

 

Marylise 
Lebranchu 

Gilles  
Servat  

 
 
 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE       6     4     4     3     3     2     2     2  
SEXE            
   Homme .......................................................    9     5     5     3     1     4     1     2  
   Femme ........................................................    3     4     3     3     5     -     2     1  
AGE DE L’INTERVIEWE            
Moins de 35 ans      10     5     4     1     1     2     1     1  
   15 à 24 ans .................................................    7     7     6     -     -     1     1     1  
   25 à 34 ans .................................................   12     3     3     2     2     2     1     -  
35 ans et plus       4     4     4     4     4     3     2     2  
   35 à 49 ans .................................................    4     5     3     5     2     3     2     1  
   50 à 64 ans .................................................    4     4     5     5     3     2     1     4  
   65 ans et plus .............................................    4     3     4     3     8     3     4     3  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE           
   Profession libérale, cadre supérieur ..........    1     9     7     4     3     6     5     2  
   Profession intermédiaire ...........................    8     1     1     3     3     -     3     3  
   Employé .....................................................    8     2     2     3     2     1     3     -  
   Ouvrier .......................................................   11     5     -     7     2     2     -     -  
   Retraité .......................................................    4     2     6     2     7     2     1     5  
   Autre inactif ...............................................    5     7     6     1     1     1     -     1  
DEPARTEMENT            
   Paris ............................................................    7     5     9     6     6     4     4     4  
   Petite couronne ..........................................    3     4     3     4     3     3     2     -  
   Grande couronne .......................................    9     4     2     1     1     1     -     2  
SITUATION PROFESSIONNELLE           
   Lycéen ou étudiant ....................................    7     8     8     -     -     2     -     2  
   Exerce une activité professionnelle ..........    7     4     2     4     2     2     3     1  
   A la recherche d’un emploi (*) .................    4     -     7     7     3     3     3     -  
   Homme ou femme au foyer ......................    2     5     2     2     3     -     -     -  
   A la retraite ................................................    4     2     6     2     7     2     1     5  
STATUT            
   Salarié du secteur privé .............................    7     3     2     6     2     3     1     -  
   Salarié du secteur public ...........................    9     5     3     -     1     -     5     4  
   Indépendant sans salarié, employeur (*) ..    4    10     8     4     4     8     4     -  
EXISTENCE DE LIENS FAMILIAUX AVEC 
LA BRETAGNE            
   Oui ..............................................................    7     4     2     7     3     -     -     3  
   Non .............................................................    6     4     5     2     3     3     2     1  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La personnalité bretonne préférée des Franciliens  
 Karine 

Fauconnier 
 

Olivier 
Rollinger 

 

René 
Pétillon 

 
 

Pierre 
Méhaignerie

 
 

Jean 
Le Cam 

 
 
 

Raphaëla 
Le 

Gouvello 

Jean-Yves
Le Drian 

 

François 
Goulard 

 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE    1 1 1 1 1 1 - - 
SEXE            
   Homme ....................................................... - 1 1 2 1 - - - 
   Femme ........................................................ 2 1 1 - - 1 - - 
AGE DE L’INTERVIEWE            
Moins de 35 ans    2 - 1 1 1 1 1 - 
   15 à 24 ans .................................................. 1 - 1 1 1 1 1 - 
   25 à 34 ans .................................................. 2 - 1 1 - - - - 
35 ans et plus    1 2 1 1 1 1 - - 
   35 à 49 ans .................................................. 1 1 1 - - 1 - - 
   50 à 64 ans .................................................. - 3 1 1 2 1 - 1 
   65 ans et plus .............................................. - 1 - 1 - - 1 - 
PROFESSION DE L’INTERVIEWE           
   Profession libérale, cadre supérieur .......... 1 3 1 2 - 1 - 2 
   Profession intermédiaire ............................ 1 1 - 1 1 1 1 - 
   Employé ...................................................... 1 - 1 - 1 1 - - 
   Ouvrier ........................................................ 2 - - - - - - - 
   Retraité ....................................................... - 2 1 1 1 - 1 - 
   Autre inactif ............................................... 1 - 1 1 - - - - 
DEPARTEMENT            
   Paris ............................................................ - 3 1 - 2 - 1 - 
   Petite couronne ........................................... 1 1 1 2 - 1 - 1 
   Grande couronne ........................................ 1 - 1 - - 1 - - 
SITUATION PROFESSIONNELLE           
   Lycéen ou étudiant ..................................... 2 - 2 2 - - - - 
   Exerce une activité professionnelle .......... 1 1 1 1 1 1 - - 
   A la recherche d’un emploi (*) ................. - - - - - - - - 
   Homme ou femme au foyer ....................... - - - - - - - - 
   A la retraite ................................................. - 2 1 1 1 - 1 - 
STATUT            
   Salarié du secteur privé ............................. 1 1 1 - 1 2 1 - 
   Salarié du secteur public ............................ 3 3 1 1 - - - 1 
   Indépendant sans salarié, employeur (*) .. - - - 4 - - - - 
EXISTENCE DE LIENS FAMILIAUX AVEC 
LA BRETAGNE            
   Oui .............................................................. 1 2 1 1 1 - - - 
   Non ............................................................. 1 1 1 1 1 1 1 - 

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’existence de liens familiaux avec la Bretagne  
 
 
 
 
 
Question : Avez-vous un ou plusieurs parent(s) ou grand(s)-parent(s) breton(s) ou 

d’origine bretonne ? 
 
 
 
 
 

 
 Ensemble  

(%) 

• Oui .....................................................................................................   25  

• Non ....................................................................................................   75  

 TOTAL ...............................................................................................   100   
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L’existence de liens familiaux avec la Bretagne  
 Oui  Non  

 (%) (%) 

ENSEMBLE      25    75  
SEXE      
   Homme ...............................................................................................................   24    76  
   Femme ................................................................................................................   25    75  
AGE DE L’INTERVIEWE      
Moins de 35 ans      23    77  
   15 à 24 ans ..........................................................................................................   22    78  
   25 à 34 ans ..........................................................................................................   23    77  
35 ans et plus      26    74  
   35 à 49 ans ..........................................................................................................   30    70  
   50 à 64 ans ..........................................................................................................   23    77  
   65 ans et plus ......................................................................................................   22    78  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE      
   Profession libérale, cadre supérieur ..................................................................   19    81  
   Profession intermédiaire ....................................................................................   26    74  
   Employé ..............................................................................................................   29    71  
   Ouvrier ................................................................................................................   30    70  
   Retraité ...............................................................................................................   21    79  
   Autre inactif .......................................................................................................   23    77  
DEPARTEMENT      
   Paris ....................................................................................................................   21    79  
   Petite couronne ...................................................................................................   23    77  
   Grande couronne ................................................................................................   28    72  
SITUATION PROFESSIONNELLE      
   Lycéen ou étudiant .............................................................................................   18    82  
   Exerce une activité professionnelle ..................................................................   25    75  
   A la recherche d’un emploi (*) .........................................................................   38    62  
   Homme ou femme au foyer ...............................................................................   29    71  
   A la retraite .........................................................................................................   21    79  
STATUT      
   Salarié du secteur privé .....................................................................................   24    76  
   Salarié du secteur public ....................................................................................   27    73  
   Indépendant sans salarié, employeur (*) ..........................................................   28    72  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  


